ОТВЕТЫ НА ЗАДАНИЯ ОЛИМПИАДЫ ПО БИОЛОГИИ (ОЧНЫЙ ТУР, 2016 Г.)
1. Какое природное явление описал Дж. Свифт в своем стихотворении? (см. отрывок)
…Под микроскопом он открыл, что на блохе
Живет блоху кусающая блошка;
На блошке той – блошинка-крошка, 
В блошинку же вонзает зуб сердито
Блошиночка… и так ad infinitum.
ОТВЕТ. В стихотворении описано явление сверхпаразитизма. Сверхпаразити́зм, гиперпаразитизм, биологическое явление, характеризующееся паразитированием одного паразита (сверхпаразит, гиперпаразит) в другом. В этом случае сверхпаразит называется паразитом второго порядка, а его хозяин — паразитом первого порядка. Паразитизм более высоких порядков встречается очень редко. Например, микроспоридии ноземы паразитируют у гельминтов и блох. Такой С. может быть использован для борьбы с гельминтами и блохами. Простейшие жгутиконосцы (гистомовасы) живут в яйцах и личинках гельминтов птиц — гетеракисов, с помощью которых они попадают в организм птиц и вызывают гистомоноз. Некоторые трематоды живут в ракообразных — эктопаразитах морских рыб. Сверхпаразитами являются личинки цестоды собак — Dipyllidium caninum, развивающиеся и живущие в блохах и власоедах.
Один из примеров также — заражение наездником Asecodes albitarsus многоядного сверхпаразита Dibrachys boucheanus, который, в свою очередь, нередко поражает наездников Apanteles glomeratus, паразитирующих на гусеницах белянок. Сверхпаразитизм достаточно широко распространён среди паразитических насекомых, в частности у наездников семейств Ichneumonidae, Encyrtidae и некоторых других. Однако сверхпаразитизм встречается и в других группах животных. Некоторые трематоды живут в ракообразных — эктопаразитах морских рыб. Сверхпаразитизм встречается и у некоторых ракообразных семейства тантулокарид. Обнаружен также как минимум один вирус, поражающий другие вирусы. Гиперпаразитами называют и некоторые виды у 

грибов.

2. Какую роль играет биологическая азотфиксация в экологизации сельского хозяйства?

ОТВЕТ. Азотфиксация биологическая — процесс усвоения молекулярного азота и построения из него азотистых соединений микроорганизмами. Главными азотфиксаторами являются бактерии клубеньковые, фиксирующие атмосферный азот в симбиозе с бобовыми и некоторыми другими растениями, и свободноживущие микроорганизмы: синезеленые водоросли, азотобактер, многие представители клостридий и др. почвенные бактерии. На биологическую азотфиксацию экологи возлагают большие надежды, она должна во многом заменить техногенную азотфиксацию промышленных предприятий, при которой на производство минеральных азотных удобрений затрачивается очень много энергии. Кроме того, экологически грязным является не только само производство удобрений, но и их использование: при внесении азотных удобрений на поля до 50% их вымывается в окружающую среду, вызывая ее загрязнение (в первую очередь эвтрофикацию водных экосистем). Также минеральные удобрения часто не сбалансированы по питательным элементам и представлены такими формами, что растения усваивают лишь 40 % питательных веществ. Остальные 60 % выносятся поверхностным или внутригрунтовым стоком, загрязняя почву и вызывая эвтрофикацию водоемов.
3.  Чем паразиты отличаются от хищников?

ОТВЕТ. Паразитами называются животные, живущие внутри или на теле других животных — хозяев. Разница между паразитами и хищниками заключается в том, что хищник убивает свою жертву сразу, а паразит, питаясь за счет насекомого-хозяина, приводит его к гибели лишь с окончанием срока своего развития. Возможно видоизменение хищничества в паразитизм, если хищник нападал на слишком крупное животное, которое не могло стать для него жертвой, а могло явиться лишь хозяином. Например, конская пиявка для мелких водных животных (головастиков и др.) — хищник, а для других (млекопитающих) — временный паразит. Пиявка писцикола принадлежит к постоянным паразитам рыб.
4. Почему длительное употребление морской воды приводит к смерти, ведь почки человека – великолепное устройство, регулирующее ионный состав внутренней среды. Ответ поясните.
Ответ: Возникает градиент концентрации между солёной морской водой и внутренней средой организма, что приводит к гибели органоидов и клеток.

Если длительно пить или выпить сразу большое количество морской воды, то общая концентрация солей (осмотическое давление) во внеклеточной жидкости окажется значительно выше, чем внутри клеток, поскольку почки просто не справляются с такой нагрузкой. Возникает градиент концентрации, приводящий к оттоку воды из клеток  во внеклеточное пространство, т. е. обезвоживание клетки, что приводит к необратимому повреждению мембранных органоидов клеток, в том числе клеток почечных канальцев в нефронах. Особенно чувствительны митохондрии («энергетические станции» клетки), которые деградируют. 
5. Избыточное потребление каких продуктов вызывает ожирение: с высоким содержанием белков, жиров или углеводов? Ответ поясните.

Ответ: Углеводы.
Питание человека должно быть сбалансированным по содержанию белков, жиров и углеводов – основные биополимеры, являющиеся источником энергии для гетеротрофов и поставляющие строительный материал для синтеза структурных молекул тела и биологически активных веществ. Примерное соотношение  в суточном рационе Ж : Б : У = 5(4) : 1 : 1. Наиболее калорийны жиры, почти в 2 раза по сравнению с углеводами (соответственно 9,8 и 4,2 кКал/г), однако жирной пищи или чистых жиров много не съешь, а вот углеводы, особенно моносахара (конфеты, варенье, джемы, торты, сладкие напитки и т. д.), а также полисахара (хлеб, картофель, макароны – особенно с маслом, выпечка – особенно с кремом и т. п.) контролировать в употреблении трудно. Сладкое часто потребляется просто ради удовольствия. До 25 % углеводов в организме, особенно при малоподвижном образе жизни, может превращаться в жиры.

6. Почему эритроциты (красные кровяные клетки) у человека имеют двояковогнутую форму и в процессе дифференциации теряют ядро. 
Ответ: Большая вместимость и гибкость.
Эритроциты – красные кровяные клетки крови, которые содержат металлопротеид гемоглобин и благодаря его свойству присоединять обратимо кислород и отчасти СО2 осуществляют важнейшую функцию крови – внутренний газообмен и транспорт кислорода в клетки. Кислород необходим для клеточного дыхания (митохондрии) и получения энергии у аэробов. В процессе эволюции с повышением интенсивности метаболизма и развитием необходимой для этого разветвлённой кровеносной системы клетки должны быстро переносить большое количество кислорода во все части тела. Поэтому у млекопитающих они при дифференциации теряют ядро (чтобы содержать больше гемоглобина) и приобретают двояковогнутую форму (повышается гибкость и способность проникнуть в очень узкие капилляры).

7. Человек тяжёлого физического труда должен потреблять пищу калорийностью порядка 50 тыс. кДж и теряет за сутки до 4 л пота. Какая часть (%) энергии расходуется у него на потоотделение, если теплота испарения пота составляет 2,45 кДж/мл. Ответ поясните расчётами.

Ответ: 19 %, 1/5 часть

4 л * 1000 = 4000 мл*2,45 кДж/мл = 9800 кДж (Теплота испарения пота) 
            9800 : 50000 = 0,193…*100 % = 19 %, или почти 1/5 часть потребляемой энергии

